Inspirerende ontmoetingsinitiatieven in Zoetermeer

1. StadsIftar Zoetermeer
Een jaarlijks terugkerend evenement tijdens de Ramadan (voorjaar 2025), georganiseerd door ILOZ, Stichting Piëzo en de gemeente. Met als thema “Elkaar ontmoeten, samen verbinden”, combineert dit een gezamenlijke maaltijd met cultuur, dialoog en ontmoetingen tussen mensen met en zonder migratieachtergrond. De avond ontstond door samenwerking van bewoners en organisaties en zorgde voor nieuwe sociale banden en begrip Reddit+15ILOZ+15discriminatie.nl+15.
2. Week tegen Racisme / Samen Inclusief Meet-Up
Tijdens de Week tegen Racisme (21–27 maart 2025) organiseert Stichting iDb in samenwerking met ILOZ en Bibliotheek Zoetermeer jongerenbijeenkomsten, workshops, dialoog en games over diversiteit, inclusie en discriminatie. Jongeren (14–26 jaar) leren elkaar kennen, praten over grote thema’s, en vormen nieuwe vriendschappen zoetermeerinclusief.nl+4zoetermeerinclusief.nl+4discriminatie.nl+4.
3. Dialoogavonden & Stadsgesprekken (ILOZ)
ILOZ organiseert regelmatig dialoogavonden en stadsgesprekken rond thema's als leven met verschillende levensbeschouwingen, polarisatie, compassie én migratie en jongeren. Dit helpt groepen uit uiteenlopende achtergronden in contact te brengen via interactieve sessies, panelgesprekken en publiekstoegankelijke bijeenkomsten ILOZ.
4. Buren & Culturendag (Stichting Eigen Wij)
Deze bijeenkomsten (bijvoorbeeld november 2024), focussen op het verbinden van buren via culturele presentaties, muziek, eten en gesprekken. Elke editie staat een andere cultuur centraal en nodigt buurtbewoners uit om van elkaar te leren in een ontspannen setting Reddit+4Zoetermeer Actief+4ILOZ+4.
5. Themagroepen: "Eten & Ontmoeten"
De themagroep Eten en Ontmoeten brengt alle sociale eetinitiatieven in Zoetermeer samen. Via een “sociale routekaart” zie je waar je betaalbaar kunt eten en tegelijkertijd mensen met andere achtergronden ontmoet. Kunst, cultuur en ontmoeting staan centraal bij deze activiteiten exclusiefvoorinclusief.nl+2zoetermeertegeneenzaamheid.nl+2Reddit+2.

Wat maakt deze voorbeelden effectief?
· Gezamenlijke maaltijden & cultuur – Delen van eten en tradities doorbreekt barrières en maakt contact laagdrempelig.
· Dialoog & reflectie – Bijeenkomsten zoals If tar-maaltijden en stadsgesprekken prikkelen tot open gesprekken met respect en empathie.
· Jongerenbetrokkenheid – Initiatieven voor jongeren (zoals Meet-Ups en muziekworkshops) geven ruimte aan interactie en empowerment.
· Samenwerking van organisaties – Locaties als ILOZ, Stichting iDb, Piëzo en de gemeente bundelen krachten om projecten inclusief en divers op te zetten.
Suggesties als je er zelf iets mee wilt doen
· Neem contact op met ILOZ om te informeren naar deelname of ondersteuning van hun dialoog- en verbindingsactiviteiten.
· Volg Stichting iDb — sluit aan bij toekomstige jongeren‑of inclusiebijeenkomsten.
· Word betrokken bij projecten van Eigen Wij zoals Buren & Culturen, of kijk of je een eigen culturele middag in je wijk wilt organiseren.
· Gebruik de sociale routekaart van Eten & Ontmoeten als inspiratie voor informele, buurtgerichte ontmoetingen.
het volgende kan ook helpen:
Wat is Gluren bij de Buren?
Gluren bij de Buren is een landelijk huiskamerfestival waarbij lokale artiesten optreden bij mensen thuis of op bijzondere buurthotspots (zoals buurthuizen, tuinen of woonkamers). Bezoekers wandelen van adres naar adres en krijgen gratis of tegen een kleine bijdrage allerlei optredens te zien: muziek, theater, dans, spoken word, enzovoort.
Het doel is ontmoeting en verbinding via kunst en cultuur, op een hele toegankelijke en laagdrempelige manier.





